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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

1781 

Vragen van het lid Pechtold (D66) aan de minister van Buitenlandse Zaken 
over het onderzoek naar de vliegramp in Tripoli (ingezonden 3 februari 2011). 

Antwoord van de ministers Rosenthal (Buitenlandse Zaken) en Opstelten 
(Veiligheid en Justitie) (ontvangen 11 maart 2011). 

Vraag 1
Wat is uw reactie op de berichtgeving over de vliegramp in Tripoli van zowel 
het NOS Journaal als het Noordhollands Dagblad?1 2 

Antwoord 1
Ik heb van de berichtgeving kennis genomen en kan mij de gevoelens van de 
nabestaanden en de vragen die zij hebben goed voorstellen. Het onderzoek 
moet snel en zorgvuldig worden afgerond zodat de nabestaanden zekerheid 
krijgen over de toedracht van het ongeluk. 

Vraag 2
Is het waar dat het ministerie van Buitenlandse Zaken al maandenlang niet of 
nauwelijks informatie verstrekt aan nabestaanden van de slachtoffers? Zo ja, 
waarom is dit het geval? 

Antwoord 2
Na de ramp heeft het ministerie van Buitenlandse Zaken overlegd met het 
ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en met Slachtoffer-
hulp Nederland. Om nabestaanden niet vanuit diverse overheidsinstanties te 
benaderen ligt de uitvoerende en coördinerende taak voor communicatie met 
de nabestaanden bij Slachtofferhulp Nederland. Aan elke familie is één vaste 
contactpersoon, een «familierechercheur», toegewezen. 

Vraag 3
Is het waar dat ook de Onderzoeksraad voor Veiligheid, zoals bij monde van 
voorzitter prof. mr. Pieter van Vollenhoven aangegeven, niet verder kan 
helpen? Zo ja, heeft dit te maken met de informatieaanlevering uit Tripoli, de 
informatieaanlevering vanuit het ministerie van Buitenlandse Zaken, of een 
combinatie van beiden? 

1 NOS Journaal, januari 2011.
2 Noordhollands Dagblad, «Geding tegen Libië op komst», 1 februari 2011.
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Antwoord 3
Vertegenwoordigers van de Onderzoeksraad voor Veiligheid zijn direct na de 
ramp meegereisd naar Tripoli om daar direct kennis te nemen van de situatie 
ter plekke en de start van het onderzoek. De Onderzoeksraad voor Veiligheid 
maakt echter geen deel uit van het onafhankelijke onderzoek, dat volgens 
internationale regels wordt uitgevoerd door de Libische autoriteiten in 
samenwerking met Franse en Amerikaanse onderzoekers. De Onderzoeksraad 
is wel de eerste in lijn die over de (mogelijk tussentijdse) uitkomsten van het 
onderzoek op de hoogte wordt gesteld, en houdt ook contact met de leider 
van het onderzoeksteam. (Tussentijdse) uitkomsten zijn nog niet met 
Nederland gedeeld. Het Ministerie van Buitenlandse Zaken en de Nederlandse 
ambassade in Tripoli ondersteunen de Raad bij zijn activiteiten. 

Vraag 4
Bent u van mening dat het onderzoek naar deze vliegramp de gemiddelde 
duur van onderzoeken naar (internationale) vliegrampen van vergelijkbare 
omvang overschrijdt? Zo ja, hoe beoordeelt u dit? 

Antwoord 4
Navraag bij de Onderzoeksraad voor Veiligheid leert dat geen sprake is van 
een dergelijke overschrijding. Helaas blijkt uit de praktijk dat dergelijke 
onderzoeken veel tijd vergen. De onderzoeken dienen met grote zorgvuldig-
heid te worden verricht; zij verlopen langs vaste protocollen en veelal in 
samenwerking met verschillende internationale partijen. Ter vergelijking: het 
onderzoeksrapport over het vliegongeluk bij Schiphol op 25 februari 2009 
verscheen ruim een jaar na dato. Er speelt ook in dit geval dat verschillende 
partijen aan het onderzoek werken: de Libische autoriteiten, Franse onderzoe-
kers (het toestel was van Franse makelij) en Amerikaanse onderzoekers (de 
motoren waren van Amerikaanse makelij). 
Om de spoedige en zorgvuldige afronding te bevorderen is steeds in alle 
contacten het belang benadrukt van voortgang. Over de afgelopen maanden 
is dat herhaaldelijk op politiek en diplomatiek niveau gedaan, inclusief 
onlangs opnieuw de Nederlandse ambassade. Dat zal ook de komende tijd 
blijven gebeuren. Informatie uit die contacten zal steeds via Slachtofferhulp 
Nederland met de nabestaanden worden gedeeld. 

Vraag 5
Vindt u dat het kabinet aan de nabestaanden van de slachtoffers een 
realistisch beeld heeft gegeven van de verwachtingen omtrent het onderzoek? 

Antwoord 5
Direct na de ramp is door de Nederlandse overheid en door de Onderzoeks-
raad voor Veiligheid bij de Libische autoriteiten het belang benadrukt van een 
snelle en grondige start van het onderzoek naar de oorzaken. 
In de gesprekken van de nabestaanden met de familierechercheurs en 
Slachtofferhulp Nederland is daarna steeds duidelijk gemaakt dat men er 
rekening mee moet houden dat dergelijke onderzoeken in de praktijk één à 
anderhalf jaar kunnen duren. 

Vraag 6
Zijn er aanwijzingen dat de Libische autoriteiten het onderzoek vertragen? 

Antwoord 6
Nee, dergelijke aanwijzingen zijn mij niet bekend. 

Vraag 7
Bent u van mening dat zij er alles aan doen om het rapport zo spoedig 
mogelijk af te ronden? Zo ja, waarop baseert u uw mening? 

Antwoord 7
Nederland heeft vanaf het begin contact met de Libische autoriteiten over het 
verloop van het onderzoek. In die contacten geven de bevoegde Libische 
autoriteiten er telkens blijk van te streven naar een snelle, maar ook gedegen 
afronding van het onderzoek. Uit de contacten van de Onderzoeksraad is 
niets gebleken van het tegendeel. 
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Vraag 8
Deelt u de mening dat er ten aanzien van de repatriëring van persoonlijke 
eigendommen veel is misgegaan? Heeft u de mogelijkheid om hierbij te 
bemiddelen, en zo ja, hoe heeft u dat gedaan? 

Antwoord 8
De identificatie van de persoonlijke eigendommen van de slachtoffers is door 
de verantwoordelijke Libische autoriteiten uitbesteed aan Kenyon Internatio-
nal Emergency Services. Dit bedrijf beschikt over de expertise, specialistische 
kennis en eerdere ervaring die nodig is voor deze zaken. Het is juist dat dit 
proces niet vlot verloopt. De oorzaak daarvan is dat het een complexe opgave 
was om de eigendommen (ongeveer 8000 items) op de rampplek te 
verzamelen, in kaart te brengen en vast te stellen wat aan wie toebehoort. 
Vanuit Nederland is ook herhaalde malen contact geweest met de verant-
woordelijke partijen om het belang te onderstrepen van snelle en zorgvuldige 
afwikkeling. De teruggave van persoonlijke eigendommen is inmiddels bijna 
afgerond.
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